

# 因拿不到助学金 遭助学者性侵女孩抱怨举报者

近日,百色助学网的主办人王杰因为涉嫌侵占助学金、性侵女童等行为已被广西百色警方逮捕。不过,王杰落网后此事件的一系列余波,让他拉下神坛的举报人秋楚(化名)、受害女孩阿云(化名)面临巨大的压力。

王杰募集的助学资金被冻结后,很多孩子无法拿到助学金,甚至有孩子开始埋怨秋楚。而阿云也因为警方的调查暴露了身份,无法再在家乡生活。



## 1

### 普通义工调查一年多

将百色的“公益神话人物”王杰拉下神坛的是一名35岁的山东新汶矿业集团的一线职工,名叫秋楚,有一个9岁的女儿。作为一名义工,他也是百色助学网的一名资助者。2012年底,秋楚和几个朋友开始给王杰的百色助学网汇款。

据秋楚回忆,2013年12月,有一个广西隆林的小姑娘通过王杰QQ空间里的互动留言,找到了秋楚的QQ号。小姑娘告诉秋楚,如果再想给她们资助学费的话,直接把钱打到卡上来,不要打到网站上去,否则她们可能一分钱都得不到,就算助学金到位了,王杰让她们去宿舍拿,也很危险,很有可能就把自己葬送了。王杰曾经让她去拿500元钱的助学金,她没去。说完这些后,小姑娘就把秋楚拉黑了。

秋楚对王杰的调查由此开始。突破口是从广东商人张筠身上取得的。秋楚发现这个张筠和王杰很熟,就以女大学生的身份和张筠取得联系,“我

和他互动的时候,他会说一些很露骨的话。”秋楚说,张筠曾到过隆林,并称“那个地方愚昧、闭塞、好玩,对于性方面很开放。”

秋楚再以水产老板“袁航”的身份与王杰交流,自称是张筠介绍而来。“我说临时过不去,你发点资料看看。他就发了好多女孩的图片,有小学、初中、高中、大学的。他说,哥们儿,你从这里面选一个。”

王杰自称有个库区,正要搞养殖,问“袁航”能否过去投资。“他说,我们两个人先不要谈投资了,我给你看好东西,看了后你就更想来我这里投资了。”

王杰第一次给秋楚发了3段色情视频,并叫他选择其中一个学生,“他跟我说有吃有喝有住还有学生陪,我选择了其中一个学生后,他说你先给我打5000块钱过来,我给你活动一下。”

王杰为了即将到手的“投资”,前后向秋楚发了10多条色情视频,这些视频有的重复,有的用手机无法读取。这些视频中,王杰与8名女生发

生了性关系。

在拿到了王杰的性侵视频后,秋楚又找到了3名受害女孩指证王杰。经过了长达一年多的调查,秋楚终于掌握了王杰的犯罪证据,向警方和媒体举报了王杰。

2015年8月,广西当地媒体曝光了王杰利用以个人名义开设的“百色助学网”为幌子,蒙蔽爱心人士,性侵多名山区女童的事件。披着公益外衣的“百色助学网”不仅存在克扣学生助学金、伪造贫困生资料等情况,其负责人王杰还多次以不发放部分或全部助学金为由,胁迫或利诱未满14周岁的受捐女学生与其发生性关系,并利用金钱诱惑或不予发放助学金为由,拉拢、劝导、诱惑这些贫困女学生接受外地老板嫖宿或包养。

在新闻曝光几小时后,隆林警方将王杰控制,8月24日,王杰因涉嫌强奸罪被警方逮捕。

## 3 出来指证的 女孩无家可归

如果说,秋楚的压力来自于对孩子们困境的无能为力,18岁姑娘阿云的痛苦则是在王杰长期控制下的无助和绝望。这个美丽的姑娘见到记者露出了一个友好的微笑,看起来和任何一个青春少女无异。只是一提起王杰,阿云就会绞起双手,眼睛慌张地看着地上。

秋楚是在很巧合的情况下找到阿云的。他曾经试探阿云,称想去助学,问阿云是否了解百色。阿云马上说如果你要助学,就直接给学生,不要给百色助学网。秋楚意识到阿云是知情人,但他并不知道阿云是受害人。

阿云人生中最大的遗憾便是中断学业——母亲早逝,父亲很早便外出打工,家里只有奶奶和弟弟、妹妹。

小学六年级那年,当王杰主动到村里找她,要给她助学金时,她曾欢欣鼓舞。没想到却被王杰性侵,后来长期被王杰用性爱视频威胁,直到14岁时因堕胎辍学。为了摆脱王杰的控制,14岁的阿云逃离隆林,孤身去陌生的城市打工。

“他就是一只披着羊皮的狼。”阿云说。3年后,她却不得不重返隆林,为了保护妹妹——妹妹赴隆林上中学,王杰又打起了妹妹的主意,要把她介绍给深圳老板。为了向老板证明自己能力,他甚至把阿云小时候的不雅视频发给对方看。

阿云想通过接触王杰,拿到证据,实行报复,但她在隆林,无依无靠,势单力薄,想举报又害怕。在遇到秋楚之后,阿云把所有的事情都告诉了秋楚,而阿云的好友,同样受到侵犯的阿彩(化名)也愿意站出来指证王杰。

王杰落网后,警方到阿云工作的地方找她录了几次口供,还找到了她的家人了解情况。不久后,阿云的事情被当地人知道了。阿云叔叔和爸爸觉得她丢了家里人的脸,叔叔甚至给她打电话说,有多远走多远,不要连累家里人。阿云一个人跑到了山上,消失了整整一晚上。而秋楚也很内疚:“如果不是我动员她站出来,她不会遭受那么大的压力。”

近日,秋楚把阿云带到广州,想通过广州的公益机构,帮助阿云在广州找个工作。

广州的公益组织天祥关爱的秘书长连茜平告诉记者,在接触阿云之后,她感觉阿云急需专业的心理评估。天祥关爱已经帮阿云找好了广州的工作,随时可以上班。天祥关爱还拟提供资金,用于阿云在广州生活的过渡,不过阿云表示自己打工挣的钱还够生活,婉拒了天祥关爱的现金援助。

9月23日,阿云到了在深圳打工的父亲身边。阿云父亲在秋楚的劝说下,已经接纳了阿云。“爸爸对我很好,希望我留在他身边。”阿云在电话里的语气轻松了很多,而今后生活的规划,阿云说还没有想清楚。“经历了太多,我想好好休息一下。”

(楠都)

## 2

### 受助女孩拿不到助学金

王杰落网,百色助学网被查后的连锁效应开始显现。每个受助的孩子的资助标准是不一样的,有的几百元,有的几千元。由于刑事侦查需要,王杰募集的助学金被冻结。“9月已经开课,很多孩子是等着这些助学金上学的,她们都问我,拿不到钱怎么办?”秋楚没想到自己想帮孩子,却让孩子们面临拿不到助学金的困境。

虽然王杰已经落网,但秋楚为了帮孩子拿到助学金,再一次去了隆林。

隆林教育部门让秋楚先把资助人的打款凭证发过来,秋楚就找到了50多

个资助者,其中有8个资助者愿意配合,他们用发短信图片和发传真的方式将打款凭证发给教育部门,但教育部门仍然表示没办法解决问题。秋楚又找到公安部门,公安部门让他去找宣传部门。宣传部门说现在案子没结,资金动不了。资助者看秋楚忙活了半天,没有成效,也开始埋怨秋楚。

更让秋楚难受的是,有几个拿不到助学金的女孩开始埋怨秋楚,认为秋楚的举报害她们拿不到助学金。她们认为,秋楚至少应该等到这次开学她们拿到助学金之后再举报。

公益律师郑子殷透露,由于内疚,秋楚曾经数次痛哭流涕。“助学金因为王杰被查不能发到孩子们手里,这是侦查刑事案件的必然手段。这不是秋楚的错,当地政府应该拿出措施,迅速核查需要救助的孩子,拿出救助方案,同时呼吁民间组织的参与,不能因为刑事侦查而中断了对孩子们的救助。要保障孩子们上学的权利,而不是让一个孤胆英雄去承受不应该让他承受的压力。”郑子殷说。

秋楚的家人至今还不知道那个举报百色助学网的人就在自己身边。在这一年半里,秋楚4次赶到隆林调查,每次从山东坐硬座列车,到达隆林大概要3天的时间,调查时间20天左右。他向单位请假就说家里有点事,对家人则说单位派他到外地出差。由于长期请假,秋楚差点丢了工作。直到领导知道实情,才批准秋楚回来继续上班,不过请假的几个月没有任何收入。

